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НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ДУМЦІ 
Надія Дмитришина, аспірантка 

Рівненський державний гуманітарний університет 
У державній програмі «Освіта» метою національного виховання є «набуття молодим поколінням соціального 

досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури національних взаємин, 
формування у молоді незалежно від національної приналежності особистісних рис громадянина української 
держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, 
екологічної культури» [3, c. 5]. Отже, метою виховання є всебічний моральний, духовний і фізичний розвиток 
особистості.   

До проблем національного виховання зверталося багато вітчизняних педагогів. Всі вони відзначали його 
необхідність у формуванні молодого патріотичного покоління. Вагомий внесок в обґрунтування аспекту 
національного виховання зробив український педагог К. Д. Ушинський у своїй праці «Про народність у 
громадському вихованні». Як зазначає науковець, національність є природженою рисою характеру людини і 
передається із покоління в покоління. «Ця риса здебільшого буває така виразна, що невеликої навички досить, щоб 
угадати з першого погляду француза, англійця, італійця, німця чи росіянина…» [7, c. 45]. Проте природного задатку 
недостатньо. Необхідною є також духовна складова національності, яка формується під впливом виховання. 
Головними компонентами такого виховання є рідне слово та пам’ять народу збережена в історії. Обґрунтовуючи 
свою ідею народності, К. Д. Ушинський стверджував, що навчальний процес повинен здійснюватися в 
національному дусі. За його словами «громадське виховання зміцнює і розвиває в людині народність, розвиваючи 
водночас її розум і самосвідомість, могутньо сприяє розвиткові народної самосвідомості взагалі, воно вносить світло 
свідомості у тайники народного характеру і робить сильний і благотворний вплив на розвиток суспільства, його 
мови, його літератури, його законів… словом на всю його історію»  [6, c. 101]. Важливим також, на думку педагога, 
є використання власної системи виховання народу, яка має притаманні лише їй мету та особливі засоби досягнення 
цієї мети.  

Ще одним педагогом, який відстоював принцип народності у навчанні та вихованні був Г. Врецьона. Він 
вважав, що в учнів необхідно плекати та формувати громадянські чесноти та усувати ті вади, які заважають 
реалізації цих цілей. Для досягнення таких завдань необхідно формувати національний характер та національне 
самопізнання. У поняття народності Г. Врецьона разом з іншими вітчизняними педагогами вкладав такий зміст: бути 
корисним і потрібним рідному народові, відповідати його інтересам, черпати сили та енергію із народного 
середовища. Основну опору народності педагоги вбачали у народній мові, народній поезії, народних звичаях, 
народній бувальщині. Вони вважали, що необхідно дослідити «шкільну і виховничу історію, стопити минувшину з 
теперішністю в одну природно-історичну гармонійну цілість і на тій основі будувати ідеал рідної школи» [5, c. 195]. 

У праці «Національна школа» свої погляди на громадянське виховання втілила С. Русова. Першим 
компонентом у процесі національного виховання учнів, на її думку, повинна бути мова, яка несе в собі столітні 
надбання народу та його дух. Мова також є засобом формування думки, а отже незамінною складовою розумового 
розвитку дитини. Проте вивчати потрібно не лише літературну, «відшліфовану» мову, а й застарілу, мову предків. 
Не можна обділяти увагою також і діалекти, які склалися протягом історії завдяки різним умовам життя. Вивчення  
прамови та місцевих діалектів допоможе учням усвідомити цілісність та спільне коріння всього народу, незалежно 
від територіального та часового розмежування. Велике значення також повинне надаватися вивченню історії та 
релігії. За словами С. Русової ці предмети сприяють розвитку національної свідомості. «Історичне навчання має 2 
засоби: 1-й – історичні оповідання, 2-й – то суть досліди, наукові праці, які звертаються до розуму учнів» [7, c. 139].  

Важливим у процесі національного виховання дітей, на думку С. Русової, є також література, яка повинна 
вивчатися ще з дитячого садочка. До навчального матеріалу повинні входити народні казки, прислів’я, пісні, загадки. 
Вивчення літератури ще у дошкільному віці дозволить систематизувати процес національного виховання, зробити 
його безперервним та логічним. До вивчення в школі потрібно залучати не лише народні твори, а й праці відомих 
письменників та борців за утвердження національної самобутності українців. Це допоможе учням утвердитися на 
шляху національного самоусвідомлення та з’ясування своєї ролі у процесі відродження батьківщини. 

Наголошувала С. Русова також на оснащенні школи, на її зовнішньому вигляді. «Нові національні школи 
повинні будуватись в національному стилі: рушники, портрети, квіти, народні інструменти, вертепи, гончарство» - 
це ті речі, які неодмінно повинен мати кожен український навчальний заклад [7, c. 140]. 

Говорячи про національне виховання, не можна не згадати  про Г. Ващенка. Значну частину своїх робіт він 
присвятив саме дослідженню цього питання. Так, у науковій праці «Виховний ідеал» педагог говорить: «…Коли ми 
хочемо виховати в українській молоді міцну волю і суцільність характеру, треба перш за все прищепити їй 
прагнення до високої мети, що об’єднувала б увесь український нарід» [4, c. 489]. Такою метою, за його словами, 
повинен бути добробут та процвітання Батьківщини. Г. Ващенко також обґрунтовує, що саме є благом для рідної 
країни і закликає молодь до спільної боротьби у процесі розбудови держави. У ході навчально-виховного процесу 
потрібно приділяли велику увагу моральному (духовному) розвитку молодого покоління. Адже саме через служіння 
Богу, вічній істині кожен громадянин здатний самовдосконалюватися і разом з тим служити на благо Батьківщини.  

Доповнюючи ідеї С. Русової, Г. Ващенко стверджував, що любити свій народ можна лише при наявності 
високої національної свідомості. Для цього необхідно уявляти свій народ не як сукупність окремих громад, що 
мешкають на  одній території, а як єдине ціле, як одну спільноту, об’єднану спільним походженням, мовою, 
традиціями та культурою. Для досягнення цієї мети він пропонував, будуючи систему виховання молоді, ретельно 
проаналізувати властивості мови, побуту й психології, характерні для українців різних областей.  

Проте Г. Ващенко також застерігає вчителів, щоб у ході виховання в учнів любові і поваги до своєї 
Батьківщини випадково не сформувати в них презирливого ставлення та нетерпимості до інших народів, адже 
Україна, будучи своєрідним об’єднанням різних територій та груп людей, також є неодмінною частинкою у 
всесвітньому просторі. Тому завдання школи виховати не лише гідних громадян своєї держави, а й достойних 
громадян світу. 

Найважливішим, на думку Г. Ващенка, є формування у молодого покоління вміння поступатися власними 
інтересами та амбіціями на благо Батьківщини. Це надзвичайно важливе завдання, оскільки саме егоїзм у вчинках та 
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поведінці громадян, прагнення до збагачення та самоутвердження принесли багато шкоди Україні. Тому, за словами 
педагога, головною метою та першочерговим завданням української школи є виховання справжніх громадян та 
борців за добробут своєї країни.  

Як неодноразово наголошує Г. Ващенко у своїх педагогічних працях, функція виховання національно 
свідомих, гідних громадян повинна лежати не лише на школі. До цього процесу має залучатися також сім’я, церква 
та громадські організації. Саме спільними зусиллями можна досягти бажаних результатів у вихованні всебічно 
розвиненого підростаючого покоління.  

Ідея національного виховання прослідковується також у творчості М. Стельмаховича, який підтримуючи 
погляди К. Ушинського стверджував, що кожен народ повинен мати свою систему освіти, сформовану впродовж 
довгої історії та набутого досвіду окремої держави. Лише національна школа за своїм духом та змістом може 
задовольнити потреби українського учня. М. Стельмахович підкреслює надзвичайну цінність української народної 
педагогіки у формуванні всебічно розвиненої особистості. Він виділяє такі її основні компоненти: а) народне 
родинознавство (досвід народу щодо будівництва міцної сім’ї); б) народне дитинознавство (знання народу щодо 
виховання та розвитку дитини); в) батьківська виховна пансофія (передача наступним поколінням досвіду моральної 
поведінки, родинно-побутової культури); г) народна дидактика (досвід українського народу щодо навчання та 
виховання дітей); д) народна педагогічна деонтологія (основні шляхи морального виховання молодого покоління, 
прищеплення йому етичних та духовних норм поведінки) [4, с. 573]. Як стверджує педагог, саме використання 
власної педагогічної системи, а не запозиченої, чужої, дозволить виховати всебічно розвинених, високо моральних 
та національно свідомих громадян України. 

Отже, в українській педагогіці нагромаджений величезний досвід національного виховання молодого 
покоління. Найбільший внесок у дослідження цього питання зосереджений у спадщині К. Ушинського, Г. Врецьони, 
С. Русової, М. Стельмаховича, Г. Ващенка та інших. Всі вони відзначали неоціненну роль мови, національної 
літератури, історії та традицій народу у формуванні громадянських рис молоді. На їх думку, національне виховання 
покликане формувати справжніх патріотів та борців за процвітання держави.  
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ЗДІЙСНЕННЯ ПРОФЕСІЙНО СПРЯМОВАНОЇ  НАУКОВО – ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ  
У НАУКОВИХ ГУРТКАХ У ПОЗААУДИТОРНИЙ ЧАС У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ  

У 80 – 90 РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ 
Єфремов С.В., викладач ЗОШ № 156 м. Харків 

Постановка проблеми у загальному вигляді, зв’язок її з науковими і практичними завданнями. Аналіз 
історико – педагогічної літератури переконливо доводить, що вивчення багатоаспектних питань організації 
науково – дослідної роботи студентів у вищих навчальних закладах України перебуває у колі актуальних досліджень 
широкого загалу учених – педагогів, психологів, філологів, істориків, економістів.  

Аналіз ступеня дослідження проблеми. Здійснена статистика свідчить, що у другої половині ХХ століття 
почали з’являтися узагальнюючі публікації, що певним чином розкривали окремі аспекти нашої проблеми.  

Метою даної тези визначено : узагальнення досвіду здійснення професійно спрямованої  науково – дослідної 
роботи студентів у наукових гуртках у позааудиторний час у  вищих навчальних закладах України у 80 – 90 роках 
ХХ століття.    

Виклад основного матеріалу. Студентські наукові гуртки організовувалися при загальнонаукових та 
спеціальних кафедрах, наукових підрозділах вищих навчальних закладах України. В них студенти складали анотації 
та реферати, огляди вітчизняної та іноземної літератури, оволодівали навичками проведення експерименту та 
обробки отриманих результатів, проектування та виготовлення наочних посібників, лабораторних приладів та 
технічних засобів навчання,  готували наукові повідомлення, з якими виступали на засіданнях гуртків, наукових 
семінарах профілюючих кафедр. [1]. 

Співпраця викладача і студента – члена наукового гуртка мала здійснюватися на демократичних засадах, на 
грунті заохочення студента проявляти самостійність. Важливо, щоб робота наукового гуртка була послідовною, 
відворювала логіку проведення наукового дослідження: збір первинних матеріалів, бібліограція та анотування 
літератури з певної теми, первинна обробка зібраних матеріалів (статистичне групування, первинний аналіз тощо), 
самостійна розробка питань з конкретної методики, нарешті – виконання самостійної, завершеної роботи.  

Науково – дослідна робота студентів у науковому гуртку мала виразне професійне спрямування. Гуртки 
організовувалися на базі кафедр. Тематика дсліджень науково – студентського гуртка розроблялася керівником, 
затверджувалася на засіданні кафедри. Керівникові гуртка на допомогу обирався староста, який виконував 
організаційну роботу.  
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